

## ► 察者看台

# 德不厌小 善不拒微

魏 姗



践行执法部门“忠诚为民”职业精神的表现，也让我们感受到了人心向善、彼此关爱的正能量。

近年来，我市大力创建全国文明城市，衡阳形象、市民素质显著提高，不断涌现的凡人善举，让这座城市的温情指数不断攀升。无论是冲入火场救出母子3人的退伍军人彭灵麟、勇救落水女子的电力局职工刘安柏，还是越来越多争当“衡阳群众”的普通市民，他们都在用自己的一言一行厚植我们这座城市文明的底蕴，都在用自己的方式守护这座温暖之城、和谐之城、崇德之城。

诚如此，“网红”女交警才有底气相信，每个路过的市民都会和她一样伸出“文明之手”，“扶起”这份善良。

据统计，截至目前，实名登记在册的“衡阳群众”已达30万余人。他们积极争当“衡阳主

人翁、文明志愿者、平安守护人”，全面提升我市文明创建和社会治理水平。因为“衡阳群众”，我们相信，在这个社会竞争日益激烈、利益诉求日趋多样的当下，善良和关爱未曾远离，勇敢和奉献就在身边。他们所传递的正能量，正是我们提升城市形象、推进城市发展所需的澎湃动力。

德不厌小，点滴滋润；善不拒微，聚沙成塔。一座城市的文明程度和人情温度，是由生于此、长于此的普通民众文明素养、思想道德水平所决定的。我们欣喜于越来越多的衡阳版“最美”走红网络，为这座城市带来源源不断的感动。与此同时，我们更应该有所启迪、有所作为，不断向身边的“正能量网红”“心怀大爱者”对标、看齐，即使身处平凡岗位也要尽己之力承担相应社会责任，进而逐渐形成崇德向善、服务社会的大气候，使我们的城市、我们的家园越来越美好！

6月12日，记者途经东风支路建设银行路口时，正巧看到一名女交警搀扶着行动迟缓的老奶奶过马路，便当即将这一温馨的画面拍了下来发至朋友圈，随即引起网友转发和热议。一时间，这名95后女交警“走红”衡阳朋友圈，网友纷纷赞其“善良尽职”。而这名女交警却说，这是再寻常不过的，相信每个路过市民都会如她这般伸出“文明之手”“善良之手”。（详见6月13日《衡阳晚报》）

勿以善小而不为。这名女交警口中“再寻常不过”的举动，既是

## ► 热点发声

## 身份证照片 自拍的前提是真实

据报道，日前，安徽省公安厅居民身份证制作中心透露，该省正式推出的身份证人像智能采集系统中，公众可根据需要选择现场拍、自助拍、手机拍、提前备等多种方式，现场采集或线上上传本人满意且验证合格的人像信息，拍出“最美证件照”。身份证照片可自拍上传，迅速登上热搜。



1.身份证照可“自拍”上传既是科技进步使然，更是政务服务以人为本的有力彰显。诚如网络上的调侃：如果要问，世界上哪一种照片最丑？相信你一定会不假思索地说，“证件照”。的确，身份证照片在以往都不是“自己说了算”，而且也有着次数限制，难免会有“丑照”出现，难以让公众从心底里满意。

其实面对公众吐槽身份证照片过丑的问题，很多地方也早已推出了人性化举措。有媒体报道，2014年济南就推出了身份证拍照不满意，可以要求重新拍的举措。2017年北京推出了首批“居民身份证自助申领机”，市民可自助申领第二代居民身份证，自助拍照可以一直拍到自己满意为止，整个办理过程最快仅需3分钟。去年公安部更是专门“放大招”，其中包括居民身份证相片“多拍优选”服务。公众如果对拍摄的居民身份证相片不满意，可以申请重新拍照3次，从中优选满意相片。

——评论员 杨玉龙

2.在为这一举措点赞的同时，我们也应明确一点，那就是不论是现场拍、自拍，还是其他的照片采集方式，一个基本的前提就是所拍照片必须符合身份证照片采集的规范，不能随意乱拍、任性处理。从媒体报道看，安徽的照片采集新举措有一个原则——本人满意且验证合格。“本人满意”体现的是对人的个性、喜好的尊重；“验证合格”则是对证照规范合格的要求，二者需要统筹兼顾。

之所以强调“验证合格”，是因为居民身份证与人的财产、债权、出行、征信等有着千丝万缕的关系。身份证是一个人的公民身份和附着于此的一切社会权益的最原始证明，它理应严肃、规范、可靠。现实生活中，一些爱美人士早已习惯于“无美颜不拍照”，PS处理也成为一种时尚潮流。一些人朋友圈里的自拍照，俨然面目全非。若是以这样的照片做身份证照片，无疑会导致失真，引发一系列后续问题。

——评论员 李思辉

## ► 说道说道

1.路遇一群小学生在河里野泳，湖北孝感一名男子将小学生全部赶走，并破口大骂“再来打死你”。该男子拍下的视频被发到网上后，引来众网友点赞：第一次听到骂人也这么动听。

在河中野泳溺水的危险系数极大，对于身体还未发育成熟且避险能力、自救能力、应变能力较弱的小学生而言，这种危险又更添几分。尽管男子的语言有些粗俗，动手驱赶其中一名小学生的做法也有些简单粗暴，但男子的爱心和责任意识值得点赞。对于不谙世事、不听劝阻的熊孩子而言，有时简单粗暴的做法或许能起到立竿见影的效果。

我们每一个人都应该增强社会责任感，都应该像这名男子一样，本着呵护生命的态度，多管一管“闲事”，承担一些“公益性监护责任”，路遇野泳的中小学生，该出手时就出手，吼一吼，骂一骂，赶一赶。如果我们都能有这样的意识，就能拉起一张责任的网，起到责任互补的作用，及时发现和制止那些熊孩子的野泳行为，从而为他们多排除一分危险，多带来一分安全。

——评论员 李英锋

2.根据《上海市生活垃圾管理条例》相关规定，从7月1日起，上海的酒店将不再主动提供“六小件”。目前，北京市文旅局正在研讨类似做法，目的在于引导消费者绿色、低碳的消费习惯。

为了解决浪费和污染的问题，才有越来越多的地方开始在酒店推行限制或拒绝提供“六小件”。应该说，这样的理念和方向是对的，但是如何更好地推动和落实，则大有讲究。采用强制性的手段，至少在现阶段是难以推行的。

从根本上来说，不管是现在的“限供”还是未来的“禁供”，都需要消费者改变现在的消费习惯，形成新的消费习惯，也就是自带洗漱用品住酒店。这样不但可以减少浪费和污染，体现公民的社会责任感，同时自己带的东西用起来也更加放心。而作为酒店，既然“限供”或“禁供”减少了自身的经营开支，那么也要让利于消费者，适当降低房价，进而鼓励消费者自带洗漱用品住店。

——评论员 天歌

## ► 有话就说

## 有奖有罚有责有权推进垃圾分类

谢庆富

近日发布的《公民生态环境行为调查报告(2019年)》显示，公众高度认同垃圾分类的重要性，但实践度普遍较低，公众认为垃圾处理体系和分类知识等是主要影响因素。

垃圾分类利国利民，这个道理大家都知道。不过在现实生活中，推行垃圾分类效果并不理想。为什么好事收不到好效果呢？这里面有多方面的原因。比如，有的市民想对垃圾进行分类，但是搞不清到底怎么分；有的地方垃圾转运时存在问题，市民分类投放的垃圾，到最后一股脑混合在一块了；还有的城市在推进生活垃圾强制分类时，要求居民购买指定的可降解垃圾袋，这种垃圾袋要比超市里贵一点点。

垃圾分类，既对城市可持续发展有益，也能改善市民生活环境。在垃圾分类不理想的情况下，有些城市尝试推进生活垃圾强制分类，这当然是一种手段。不过，笔者还是认为生活垃圾分类必须坚持循序渐进、因地制宜的原则。一方面要加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统；另一方面要形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度。推进生活垃圾分类，不仅需要有回收、处理到利用的系统配合，更重要的是要得到民众的大力支持。只有得到民众支持，将垃圾分类理念变成行动自觉，

垃圾分类才能成为现实。

如果能够做到有奖有罚，垃圾分类投放就能够成为民众自觉行为。奖，就是进行正面引导，让居民懂得正确分类，并通过建立居民“绿色账户”“环保档案”等方式，对正确分类投放垃圾的居民给予可兑换积分奖励，让民众愿意分类；罚，即对不按规定分类投放生活垃圾的个人和单位处以罚款，让各责任主体都能感受到压力。既有激励机制，又有惩罚机制，双管齐下，要比有罚无奖或者无罚无奖更有效。

推进生活垃圾分类，既要强调市民责任，也要突出市民权利。有罚有奖、有责有权，市民当然会支持垃圾分类。

## ► 世相观点

## 高考结束了，离“解脱”还早

吴云青

近日在知乎上看到一位高考生的妈妈提问：普通工薪家庭，女儿感觉考得不错，打算用家长奖励的5万元买一个奢侈品牌包包，作为家长该怎么办？

其实，高考过后并不会像许多人盼望的那样“终于解脱了”，总有一些预想不到的问题浮现出来。就像上面那位网友遇到的情况，说明应当补上一堂关于金钱、消费的家庭教育课。每年这个时候，各种新闻、消息都在提醒我们，“后高考”阶段，无论考生还是家长，都有不少“功课”要做。

对于考生来说，首先是调整情绪，特别是考得不太理想的，一定得想开些。就像无数人说过的那

样，一考不能定终身，人生的路还很长，选择还很多，前方还有很多风景，万不可揪着一次失意不放等。现在越来越多的家长很留心考生的情绪变化，但光这样还不够。高考后，考生难免身心放松甚至放飞自我，平时所受教育中欠缺的一些东西，在这种时候就很容易暴露出来，比如法制教育、安全教育、健康教育、劳动教育、财富教育、防侵害、防诈骗等。

对于家长来说，除了帮孩子“补课”以应对即将到来的新生活，有时也需要谨慎对待自身情况变化。此前有媒体报道，每年高考过后是婚变高峰期，因为一

些家长为了不影响孩子高考，约定在这个时候离婚。离婚是成年人的权利，如果必须把坏消息告诉孩子，就需要将孩子的反应纳入考虑，想办法降低坏消息的负面影响。毕竟，不影响高考，不代表不影响未来；家庭的变故也可以是有关成长、成熟、承诺与爱的教育。

高考结束了，显然离“解脱”还早。人生中难说有什么阶段能让人真正有“终于解脱”之感，每一段日子的尾声中渐渐响起下一个阶段的序曲。小憩过后还得继续奔跑，张弛有度是人生的常态。在此祝愿每一位考生平安、快乐、充实地度过“后高考”之夏，自信地步入新的人生阶段。